

ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СИСТЕМЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Мировой финансовый кризис показал уязвимость финансовых систем большинства стран мира, что выдвинуло на первый план вопросы финансовой безопасности. Интерес к проблемам финансовой безопасности определяется прежде тем влиянием финансов и финансовой системы, которое они оказывают на экономическое развитие страны. Выделение финансовой безопасности в отдельный относительно самостоятельный элемент экономической безопасности обусловлено тем, что финансовая система более чувствительна к внутренним и внешним угрозам, чем иные сектора экономики. Кроме того, глобализация экономических процессов приводит к тому, что в современных условиях воздействие мировых финансовых систем на отдельно взятое государство переходит на качественно новый уровень. В этой связи обеспечение финансовой безопасности страны становится приоритетной задачей.

Финансовая безопасность отражает состояние и готовность финансовой системы страны к своевременному полному и надежному финансовому обеспечению экономического роста. Финансовая безопасность как составная часть экономической безопасности страны основывается на независимости, эффективности и конкурентоспособности финансово-кредитной сферы. Под финансовой безопасностью понимается такое состояние финансовой системы, которое обеспечивает условия для стабильного социально-экономического развития страны, успешного преодоления внутренних и внешних угроз в финансовой сфере.

Финансовая безопасность государства зависит, прежде всего, от состояния налоговой и бюджетной сферы. Ключевое положение налоговой системы в обеспечении функционирования экономики, эффективного привлечения и перераспределения финансовых ресурсов предопределяет

высокую степень зависимости финансовой безопасности страны от состояния, прежде всего, реального сектора экономики.

На современном этапе развития экономических отношений наиболее существенной угрозой в сфере налогообложения в Республики Беларусь являются снижение налоговой базы в силу ухудшения условий экономического развития в связи с мировым кризисом, а также сложность самой налоговой системы. Несмотря на то, что в последнее время совершенствование законодательства в налоговой сфере идет по пути снижения общей налоговой нагрузки и упрощение порядка налогообложения, однако до настоящего момента налоговая система Республики Беларусь является еще достаточно сложной и громоздкой, что объективно усложняет уплату налогов субъектами хозяйствования и является угрозой финансовой безопасности страны.

Кризисные явления в экономике и в финансовой сфере также ведут к превышению расходов бюджета над его доходами, возникновению и росту бюджетного дефицита. При этом всегда существуют предельные размеры бюджетного дефицита, превышение которых приводит к катастрофическим последствиям для национальной экономики, и создают угрозу финансовой безопасности страны. Бюджетный дефицит объективно порождает возникновение государственного долга. Согласно международным стандартам и общепринятым показателям оптимальный размер долгов государства не должен превышать 70 процентов от годового объема валового внутреннего продукта. При превышении этого уровня возникают серьезные проблемы в части обеспечения финансовой независимости государства ярким примером чему является нынешняя ситуация в Греции. На данный момент размер государственного долга Республики Беларусь не превысил порогового значения, однако прослеживаются достаточно высокие темпы его роста. В марте 2010 года государственный долг Беларуси увеличился на 7,6% и достиг 33,5 трлн. BYR, внутренний долг вырос на 0,5% до 8,3 трлн. BYR, внешний – на 10,2% до 25,2 трлн. BYR.

Дефицит бюджета может стать основной причиной денежной эмиссии, которая вызывает инфляционные процессы. Инфляция является причиной недоверия к национальной валюте, желание избавиться от нее путем обмена на более стабильную иностранную валюту. В этих условиях, при отсутствии достаточных золотовалютных резервов, Национальный банк не будет иметь возможности удовлетворить спрос на иностранную валюту. Это приведет к обесцениванию национальной денежной единицы, что ведет к соответствующим потерям как на государственном уровне, так и на уровне хозяйствующих субъектов и населения и создает угрозу не только финансовой, но и экономической безопасности страны в целом. Ситуация с золотовалютными резервами в Республике Беларусь несмотря на усилия Национального банка хотя и не является критической, но остается достаточно проблемной. Международные резервные активы Беларуси в национальном определении возросли за январь – март 2010 года на 7,3% (на \$434,7 млн.) до \$6413,2 млн. При этом за январь – февраль 2010 года наблюдалось их сокращение на 1,3% (на \$75,4 млн.) до \$5577,1 млн.

Поступления валюты в страну осуществляются, как правило, от внешней торговли, в виде кредитов или платы за акции белорусских предприятий. При этом следует констатировать, что сальдо внешней торговли Республики Беларусь остается отрицательным и имеет тенденцию к росту. В этой связи ожидать значительного притока иностранной валюты для пополнения золотовалютных резервов страны не приходится. Продажа акций белорусских предприятий может привести к утрате экономического потенциала, а привлечение внешних заимствований к еще большему нарастанию внешнего долга.

Таким образом, в современных условиях проблему обеспечения финансовой безопасности Республики Беларусь трудно переоценить. В этой связи особую актуальность имеет задача разработки государственной стратегии финансовой безопасности в рамках разработки новой концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Концепция и стратегия финансовой

безопасности должны находить отражение в концепции и государственной стратегии национальной безопасности и обеспечивать достижение основных целей национальной безопасности в целом.

Применяемые в настоящее время средства и методы предотвращения угроз финансовой безопасности государства явно недостаточны. Кроме того, необходимо определить четкие критерии финансовой безопасности страны, которые бы выступали индикаторами угроз финансовой сфере. Обеспечение финансовой безопасности страны при проведении экономических реформ и учете существующих угроз возможно только при соблюдении национальных интересов Республики Беларусь. Создание системы финансовой безопасности достаточно сложный процесс, заключающийся в решении многокритериальных задач. На наш взгляд, во главу угла системы финансовой безопасности должен быть положен принцип не только строго целевого использования финансовых средств как основного фактора их сохранения, но и принцип обеспечения условий эффективности использования, вложения их в высокоэффективные сферы, прежде всего в инновации. Таким образом, реализация данных принципов означает создание системы контроля и мониторинга не только целесообразности использования финансовых средств, но и уровня их эффективности, окупаемости, ликвидности и безопасности.